

# 中国统一进程不可阻挡

## ——“新时代中国统一事业”智库论坛综述

据新华社北京电(记者陈舒、石龙洪、刘欢)中国社会科学院台湾研究所主办的“新时代中国统一事业”智库论坛8月12日在北京举行,30余位专家学者围绕《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书与新时代中国统一事业》白皮书的重大意义、内容亮点展开研讨,同时对民进党当局“倚美谋独”和外部势力“以台制华”进行深入揭批。

中国人民大学国际关系学院教授黄嘉树表示,《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书是在新时代、新形势下发布的,全面回答了如何在民族复兴新征程中推进祖国统一的时代命题。白皮书赢得两岸各界和国际社会普遍支持。

北京大学台湾研究院院长李义虎表示,白皮书清晰梳理台湾问题的历史经纬和法理事实,全面总结中国共产党坚定不移推进祖国完全统一的奋斗历程、重大成就和宝贵

经验,系统阐述中国共产党和中国政府在新时代新征程上推进祖国统一的大政方针与政策主张,有助于岛内各界和国际社会加深理解中国共产党和中国政府解决台湾问题、实现祖国完全统一的立场、政策、诚意、善意。

中华全国台湾同胞联谊会副会长杨毅周表示,实现民族复兴需要两岸同胞共同奋斗,实现祖国统一同样需要两岸同胞携手努力。白皮书详细论述了实现祖国和平统一的光明前景,有助于台湾同胞更好地了解、体认统一的好处,走出受“台独”煽惑的历史误区,站在历史正确的一边,堂堂正正的中国人,积极参与推进祖国和平统一的正义事业。

当前,台海形势复杂严峻,民进党当局加紧进行“台独”分裂活动,一些外部势力变本加厉推行“以台制华”。专家指出,白皮书有

力揭批民进党当局谋“独”挑衅和外部势力打“台湾牌”的表现和目的,明确强调“挟洋谋独”没有出路、“以台制华”注定失败,白皮书的发表具有极强的现实针对性。

全国台湾研究会秘书长杨幽燕表示,近年来,“台独”分裂势力和外部干涉势力加紧勾连,图谋全方位提升美台关系。美方声称坚持一个中国政策,行动上却在不断虚化、掏空一个中国原则,佩洛西窜台是美方在台湾问题上说一套做一套的典型表现。

杨幽燕说,佩洛西窜台是不负责任的危险行径,她是中美关系的麻烦制造者、“台独”分子的庇护者、台海和平和台湾民众福祉的破坏者,充分暴露了美国反华政客自私、虚伪、贪婪的本性。外部势力打“台湾牌”,是把台湾当作遏制中国发展进步、阻挠中华民族伟大复兴

的棋子,绝不是为了台湾同胞好。

中国社会科学院台湾研究所副研究员汪曙中指出,美方以所谓“与台湾关系法”作为佩洛西窜访台湾、干涉中国内政的借口,是完全漠视和粗暴践踏国际法、国际关系基本准则的霸权行径。美方以各种理由打“台湾牌”,改变不了台湾是中国的一部分的事实和现状,撼动不了一个中国原则这一国际关系基本准则。

与会专家认为,无论是白皮书的发表,还是军事演训行动,都是中国作为一个负责任的大国,针对外部势力利用台湾问题干涉中国内政、阻挠中国统一进程做出的正当必要的强有力回应,也是对“台独”分裂势力和外部干涉势力发出的严正警告;中国统一进程不可阻挡,与14亿中国人民为敌,决不会有好下场。

非常及时,有理有据地表明了中国的一贯立场。联大第2758号决议和大量国际文件充分证明,一个中国原则法理事实清楚,不容曲解。

居住在科威特的黎巴嫩作家和媒体人士哈姆扎·奥拉扬认为,白皮书系统阐述表明台湾过去、现在和将来都是中国的一部分,中方反对分裂行径合理合法。

印度尼西亚国际战略研究中心研究员罗妮卡·萨拉斯瓦蒂指出,台湾是中国的一部分,世界各国都应尊重和支持中国维护主权和领土完整的努力,台湾问题不能成为外国势力干涉中国内政的理由或工具。

“一些外部势力试图改变台海现状,支持‘台独’分裂分子,企图破坏地区的和平、安宁和经济发展。”柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯指出,台湾是中国的一部分,“以台制华”图谋注定失败。

(新华社北京8月13日电)

# 一个中国原则是国际社会的普遍共识

## ——多国人士高度评价《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书

新华社记者

国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室10日发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书。多国人士表示,台湾是中国的一部分,一个中国原则是国际社会的普遍共识,这份白皮书展现了中方追求国家统一的坚定意志和坚强决心。

厄瓜多尔外交部前副部长拉斐尔·金特罗表示,中方发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书,表明了中国推进国家统一进程的坚定决心。他指出:“了解台湾问题要从真正的历史着手,台湾自古就是中国的一部分,国际关系基本准则应得到遵守。”

韩中城市友好协会会长权起植

认为,白皮书明确表达了中方推进实现国家统一的立场和政策。“今天的中国国力不断壮大,国际影响力不断上升,有信心也有能力解决台湾问题,‘以台制华’的图谋注定破产”。

马来西亚新亚洲战略研究中心主席翁诗杰说,美国的焦虑感日益增加,台湾问题长期以来被美方用作遏制中国的地缘政治工具。他指出,白皮书的发表及时而必要,台湾问题是中国的内政,应该由中国自己解决。

坦桑尼亚执政党革命党主管国际关系的副书记卢宾加代表该党发表声明说,革命党一贯支持一个中国原

则,在台湾问题上支持中国反对外部势力挑衅。台湾是中国的一部分,坚决反对任何分裂中国的图谋。

克罗地亚前总统约西波维奇指出,台湾是中国的一部分,支持中国维护国家主权和领土完整,克罗地亚始终坚定奉行一个中国政策。

非洲对华友好协会联合会会长阿萨内·姆本格从白皮书中读出中国争取和平统一的诚意和维护国家主权和领土完整的决心。姆本格表示,非洲对华友好协会联合会坚定支持一个中国原则,强调违背这一原则的行为是危险的。

拉脱维亚《今日报》主编安德烈·什维多夫告诉记者,白皮书发布

## 巨型顶棚 加紧施工

8月12日,位于广东省东莞市麻涌镇的中远海运东莞基地内,香港启德体育园顶棚工程项目正加紧建设,顶棚完工后将经海路运抵香港。据悉,启德体育园是香港最大的体育基建项目,体育园主场馆设有可开合上盖,建成后可举办不同类型和规模的运动。

付海燕摄(人民视觉)



# “文学交流能为两岸青年提供精神力量”

## 十月文学院台湾青年驿站在京揭牌

本报记者 张盼文/图

“文学交流能为两岸青年提供精神力量。”光大金融租赁公司转型发展领导小组办公室副主任、台青黄柏翔在参观北京市西城区十月文学院时,发现文学展板上好几位两岸名家,都让他倍感熟悉和亲切。他还告诉记者,自己对《西游记》十分感兴趣,期待未来能聆听相关解读讲座。



图为嘉宾向台湾青年赠送文学书籍并合影留念。

十月文学院台湾青年驿站近日举办揭牌仪式,30余名在北京西城工作、生活的台青参与活动。十月文学院坐落在北京中轴线上,环境古朴雅致,是全市性文学主题活动“北京十月文学月”的主承办单位和主舞台,也是海内外作家的创作交流基地和文化交流平台。

“自上世纪90年代初,集团就与台湾数十个出版社建立了密切的合作关系,历经20余载,实现版权输出百余项。”北京出版集团董事长康伟说,集团曾与台湾出版商业同业工会联合会共同主办“品读北京交流活动”,在台北、台中、高雄等地同时登场。集团携800余种优秀图书入台巡展,组织了32场文化交流活动,成为京台两地出版界的一段佳话。

黄柏翔说,从小时候阅读的中华历史故事,到如今触手可及的北京地域文化,自己从经典阅读走向了亲身体验,也由此深切认识到,这是了解大陆很好的路径。“中华文化源远流长,是两岸精神根脉所在,认识到这一点,对台湾青年来说是很重要的。”

北京市台办主任霍光峰表示,十月文学院台湾青年驿站是推广北京文学形象的新舞台,将为爱好文学的在京台青提供交流交友交融、互学互鉴的平台,增进两岸青年友谊,同时传承中华优秀传统文化,进一步增强文化自信。当前台海形势复杂严峻,台青要更加坚定地站在历史正确的一边,坚

决反对“台独”分裂势力,坚决反对外部势力干涉中国内政,勇担共创美好未来、共谋民族复兴的青年使命。

“中华优秀传统文化的传承和发展,离不开两岸青年的共同努力。”北京市西城区委常委王波说,希望两岸青年同心同行,共同弘扬和传承中华优秀传统文化,为推动两岸关系和平发展、实现中华民族伟大复兴贡献智慧和青春力量。

西城区台办主任赵玲介绍说,十月文学院台湾青年驿站由西城区台办和团青联共同设立,今后将举办座谈会、读书会、诗词朗诵会和讲座等多种形式的文学活动,期待京台两地青年共同学习、一起进步,感受中华传统文化的魅力。

活动还邀请中国社会科学院台港澳文学与文化研究室主任张重岗,举办题为“叶荣钟与台湾的民族主义问题”文学讲座,引发与会台湾青年和嘉宾的强烈反响。主办方还向到场台青赠送北京出版集团出版的获奖文学书籍《甲骨文字典》《平安批》作为纪念。

# 国台办: 新党成立以来为两岸关系作出了积极贡献

本报北京8月14日电(记者金晨)国台办发言人马晓光14日答记者问时表示,新党成立29年来,旗帜鲜明主张两岸和平统一,坚定坚持一个中国,坚决反对“台独”,为推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程作出了积极贡献。相信新党也必将在今后的两岸关系中

发挥重要作用。我们愿在一个中国原则基础上,继续同包括新党在内的岛内各界有识之士一道,共创祖国统一历史伟业,共享民族复兴伟大荣光。

有记者问:近日,新党举办建党29周年庆祝大会,请问对此有何评论?马晓光作上述表示。

# 新党举行党庆暨反战团结大会 表达和平统一呼声

新华社台北8月14日电(记者岳夕彤、齐翔辉)新党13日晚在台北大安森林公园举行29周年党庆暨反战团结大会,发出“和平交流,和平谈判,和平统一”的呼声,表达对两岸和平统一的支持。

大会以鼓舞和传统歌舞表演拉开序幕,新党主要领导人、党员代表和民众约百人参加。

新党主席吴成典在大会致辞中再次表达了对两岸和平统一的支持和信心。他说,两岸都是炎黄子孙,两

岸不统一,台湾不会有前途。他提出“培养和乎交流氛围,进入和平谈判进程,进而实现和平统一”的主张。

“两岸必定统一,也一定可以统一。”吴成典表示,两岸统一后可以携手实现中华民族伟大复兴。

吴成典还表示,民进党处理两岸关系,后果将是战争风险一触即发。新党反对战争,坚定追求和平。新党副主席李胜峰则表示,“美国要我们打巷战,要把台湾人送上战场”,新党坚决反对。



8月12日,工人在福建省连江县深海鲍鱼机械化养殖平台“福鲍1号”作业。连江县拥有得天独厚的海洋资源,近年来,当地以“公司+基地+农户”的模式,持续发展海洋养殖等产业,走出一条特色乡村振兴路。新华社记者 周义摄

# 首届“大湾区国际科创峰会”在香港举行

本报香港电(记者陈然)由粤港澳大湾区院士联盟主办的首届“大湾区国际科创峰会”8月11日在线上线下同时举行,香港特区官员、学者以及业界专家等300多位嘉宾出席,共同探讨全球科技创新发展趋势,为建设香港国际科创中心建言献策。

香港特区政府行政长官李家超在致辞时表示,特区政府将推进粤港澳大湾区城市深度合作,为大湾区科创发展开创新篇章。“十四五”规划确定祖国发展为创新型国家和科技强国的目标,更明确支持香港建设国际创新科技中心,为香港带来历史性的机遇。

粤港澳大湾区院士联盟主席叶玉如表示,在国家和特区政府的支持下,香港科创迎来宝贵的发展机遇。香港应把握时机,发挥所长,在科创领域融入国家发展、联通世界。

国家科技部部长王志刚、中国科学院院长侯建国、中国工程院院长李晓红等以视频方式致辞或发言。王志刚表示,国家科技部将一

如既往地支持粤港澳大湾区国际科创中心建设,同相关部门一起持续推动国家科技计划对港澳开放、科研仪器进口免税政策,惠及港澳高校在内地研发机构。

侯建国表示,香港科教资源丰富,在粤港澳大湾区国际科技创新中心建设中发挥着十分重要的作用。此次峰会将为大湾区深化创新驱动发展集聚更多智慧,注入新的动力。

李晓红表示,中国工程院将充分发挥国家工程科技高端智库优势,通过战略咨询、学术活动、院地合作等方式,支持香港国际科创中心建设和大湾区建设。

特区政府创新科技及工业局局长孙东在会上介绍,香港去年的本地研发总开支首次超过265亿港元、初创企业数目增至约4000家,现在已有十多家“独角兽”企业诞生;香港的生物科技融资规模已是亚洲第一、全球第二。在2021年“世界数码竞争力排名”中,香港居亚洲首位和全球第二。

# 香港电影新动力影展在京启动

本报北京8月14日电(任晓洁)作为北京国际电影节特别加设单元,“光影浪潮 香港电影新动力”巡回影展于13日正式启动。影展精选《少林寺》《我的非凡父母》等七部风格多元的影片与影迷见面,集中体现了香港电影中的人文关怀和磅礴活力。

影展由创意香港与北京国际电影节合办,香港国际电影节策划、并获香港特区政府驻北京办事处全力支持。主办方表示,希望透过这次特展单元,让内地的观众加深对香港电影的认识,感受到香港电影的独特魅力。



近日,在四川省凉山彝族自治州喜德县人民医院内,来自浙江省宁波市海曙区的爱心台企组织眼科专家,陆续为当地100位白内障困扰的老年人免费进行复明手术。图为眼科专家在结束一天紧张的手术后,赶到病房询问老人情况。赵文文 孙勇摄影报道